

香港設計中心主辦的亞洲頂級年度設計盛會「設計營商周 2025」(BODW 2025)，昨日起一連3天假香港會議展覽中心舉行。今屆以「好奇心激發設計創新」為核心主題，匯聚全球50餘位創意領袖與企業家，圍繞城市構想、移動革新、匠藝生活、奢華新演繹、人工智能與科技創新，以及文化創新與創意六大關鍵主題，共同探索設計領域的前沿趨勢與跨界可能，而是次盛會更進一步鞏固香港作為全球設計樞紐的地位，為設計產業的跨界融合與創新發展注入新動能。

●香港文匯報記者 田至韌

設計營商周作為亞洲首屈一指的設計、創新和品牌年度盛事，特別邀請了意大利擔任全年夥伴國家，來自意大利、英國、美國、捷克、內地及香港的創意領袖與企業決策者將雲集會場，圍繞峰會主題「好奇·激發設計創新」展開深度對話，探索設計如何以好奇心驅動跨界創新，重塑未來商業與生活面貌，同時彰顯香港作為連繫東西方的文化橋樑角色。

羅淑佩和與會者為火災默哀一分鐘

香港特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩、意大利駐香港及澳門總領事費文浩(Carmelo Ficarra)、香港設計中心董事會主席勞建青及香港貿易發展局總裁張淑芬昨出席開幕禮。羅淑佩致辭前與全體與會者默哀一分鐘，「颱風過後，香港遭遇了火災慘劇，我懷着沉重的心情來到這裏，但看到香港並非獨

設計營商周揭幕 探索「好奇」能量

雲集全球逾50創意領袖 港意再攜手鞏固樞紐地位

自面對這一挑戰，令我感到莫大的慰藉。在我們的城市仍沉浸在悲痛中、勇敢應對火災善後事宜的此刻，感謝大家今日蒞臨現場，你們的到來，正是對香港有力支持的真切體現。」

她表示，今年有幸再邀請意大利作為夥伴國，續寫2007年、2017年的成功合作篇章。而今年適逢中華人民共和國與意大利建交55周年，此次在設計營商周的再度攜手，既恰逢其時，且意義非凡，更再次印證了香港作為東西方國際文化交流中心的重要地位，「我要感謝香港設計中心再度呈現了一場卓越的設計營商周活動，進一步鞏固了香港作為全球設計樞紐的地位。意大利在設計、美學與創意領域享譽世界，未來在香港打造『亞洲創意之都』的道路上，意大利仍將持續為我們帶來靈感。祝願大家在本屆設計營商周中，開啟一段富有啟發、滿載收穫的創意之旅！謝謝大家！」

費文浩則表示，今屆設計營商周在香港舉辦，不僅彰顯了香港與意大利之間深厚的文化創意協作關係，更象徵着雙方在創新領域的緊密連結。此次盛會匯聚眾多傑出講者，將在未來數日從城市規劃、交通、奢侈品乃至所有連結創新的多元面向，分享前沿見解，「今日的活動，正建立於意大利與中國之間日益強化的文化合作框架之上，這份由雙方夥伴共享的共識，已通過眾多卓越項目落地生根。」



●「設計營商周 2025」昨起一連3天假香港會議展覽中心舉行。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

連續兩天接兒童嚴重流感個案 無打針11歲女併發腦病變

香港文匯報訊 衛生署衛生防護中心連續兩天接獲兒童感染流感的嚴重個案，昨日新增的兒童嚴重個案，涉及一名患長期病患的11歲女童，其鼻咽拭子樣本經化驗後，證實對甲型(H3)流感呈陽性反應，臨床診斷為甲型流感併發腦病變。

女童目前仍然留醫，但情況已轉趨穩定。計及此個案，本季流感季節至今錄得25宗涉及兒童流感的嚴重個案，包括3宗死亡個案。單計本年度季節性流感疫苗接種計劃展開後錄得的16宗兒童嚴重個案，僅一人曾在發病前四天接種流感疫苗，換言之多數兒童嚴重個案都未能夠受到疫苗保護，中心再次敦促家長安排子女打針。

該名染疫的11歲女童周一(1日)出現發燒、咳嗽和神智模糊，同日被帶往伊利沙伯醫院急症室求診，病情一度嚴重。初步調查顯示，女童居於海外，上月20日到港，未曾接種本季度流感疫苗。其家居接觸者暫時沒有病徵。

衛生防護中心傳染病處主任歐家榮表示：「雖然最新的監測數據顯示，流感活躍程度自10月下旬起逐漸下降，但仍高於基線水平。隨着天氣轉涼，不排除流感活躍程度仍可能會再度上升，加上北半球大部分地區的流感活躍程度持續增加或已處於高水平，市民應及早接種疫苗。」

模擬新型甲流爆發

港參與世衛演習

香港文匯報訊 衛生署昨日聯同食物環境衛生署及漁農自然護理署，參與世界衛生組織西太平洋區域辦事處舉辦的年度大型桌面演習水晶演習，旨在強化香港與鄰近地區共同應對公共衛生突發事件的應急機制和跨部門協作能力。

衛生署等跨部門測試應急機制

今年演習模擬乳牛牧場出現一種新型甲型流行性感冒爆發的情景，持續在人與人之間傳播，並進一步擴散至多個國家。

西太平洋區域辦事處轄區內30多個國家和地區參與演習。其間，世衛透過視訊及電郵，向參與國家和地區的代表發放模擬情景訊息。衛生署和其他政府部門代表就模擬情景進行深入討論，包括本港應即時採取的應變、防控措施及相關協調工作，並根據情景發展迅速調整部署。世衛西太平洋區域辦事處的演習主持最後作出總結，檢視演習成果，並與參與者交流意見，探討如何進一步完善跨地域應急和協作機制。

●衛生署聯同食物環境衛生署及漁農自然護理署參與世界衛生組織桌面演習。

香港文匯報訊 康樂及文化事務署昨日宣布，轄下51項分布在港九新界多區的設施將會暫停開放，用以支援立法會換屆選舉。當中大部分設施在本月6日至8日暫時關閉，亦有設施關閉至15日至16日。署方表示，有關設施暫停開放期間，市民可使用區內其他同類康樂設施。暫停開放日期如因實際情況需予以調整，會另作公布。

特刊

社署「專項基金」助力機構數位轉型 讓社福服務更到位更貼心

資助目標明確 簡化程序鼓勵機構申請

客觀評審 實地考察 確保達成效

陳創麗指出，「專項基金」聚焦四大目標，分別為提升機構員工的專業能力、深化機構員工對國家事務的認識、應用資訊科技優化管理，以及提升業務系統。為靈活回應不同機構的發展需要，撥款類別分為三類，包括預算3億元的「機構為本資助」、預算1億元的「內地交流及國情研習」，以及預算1億元的「特定培訓計劃」。

為鼓勵機構踴躍參與，且確保基金能為機構帶來實際效益，社署早於基金正式推行前，已透過不同渠道收集業界意見，經整合考慮後採納了大多數建議，包括簡化申請程序、就申請時間與次數提供彈性安排、允許機構預留部分培訓名額予津貼助員參與，以及機構無須就推行資訊科技項目承擔項目部分開支的要求等。

「專項基金」為一全新項目，機構撰寫建議書時或未有先例可循，故社署特別安排專責同事協助解答機構的各類查詢，就他們的初步計劃或已提交的申請給予意見及協助。陳創麗說：「不少申請機構都讚賞這個貼心安排，社署在過程中提供了不少協助，令申請流程更順利。」她續表示，署方理解機構(特別中小型機構)就資訊科技項目的申請或需更多支援，遂定期舉辦「社會福利界資訊科技項目經驗分享平台」，以及將相關資訊整合上網，透過實際經驗分享，加強機構在項目規劃、管理，以及資訊科技與數據保安等方面的認識。

為確保撥款用得其所，社署設有專門的評審小組，依據既定的審批及撥款準則，客觀地評審每個申請項目；就資訊科技類的申請，更會徵詢社會福利界資訊科技聯合委員會的專業意見，確保項目能切合機構的實際需求。陳創麗指出，社署審核申請時會綜合考量多個因素，包括成本效益、推行模式、持續效能、後續的知識傳播機制等。

項目落實後，社署不僅會審閱機構提交的項目評估報告及數據，更會派員實地考察，親身了解項目的實際運作情況。陳創麗說：「署方除邀請機構員工講解和示範系統的實際運作，更會與使用系統、接受培訓或參與內地交流團的員工進行訪談，直接了解項目的運作或推行情況與效能，以確保項目達致預期成效。」

萬千社工看祖國 開闊眼界 了解國情

「內地交流及國情研習」資助項目旨在鼓勵機構安排員工參加國情研習課程及內地交流團。為方便機構安排員工參予，社署委託香港社福界心連心大行動舉辦「香港萬千社工看祖國」系列交流團，內容包括參觀內地社福單位及設施、社區/歷史文化遺跡、鄉村實地考察、與內地官員和社福單位人員交流等，讓參加者從多方位、多視角認識、體驗及學習，以了解國家發展和內地社福服務的實踐方針。參與的機構員工對交流團有正面的評價。社署亦制



●社署助理署長(津貼)陳創麗表示，社署「專項基金」透過員工培訓及系統提升，強化社福機構人力資源與硬體設備，以持續提升運作效率及服務質素。

定交流團規程及行程範本供機構參考，方便他們自行籌組內地交流團。

培訓主題與時並進 切合社福服務發展

為協助機構靈活回應政府的施政目標和應對不斷轉變的服務需求，基金設有「特定培訓計劃」。陳創麗指出，署方每年會適時制訂及公布特定培訓主題，並邀請機構提交申請。「『特定培訓計劃』會緊貼社福需要，以2026年特定培訓主題為例，培訓內容將涵蓋識別及處理懷疑虐待兒童個案和高危家庭、精神健康、支援照顧者及應用資訊科技等社會格外關注的範疇。我們會持續檢視專項基金的推行情況及福利服務的最新需求，適時新增或調整每年的特定培訓主題」。

小預算大效益 優化機構管理 提升長者服務

在社署「專項基金」支持下，香港基督教培道聯愛會在機構管理系統中新增「員工培訓模組」與「庫存管理模組」，實現電子化集中化管理，顯著提升員工培訓與機構營運效率。

香港基督教培道聯愛會總幹事莊冰冰說：「原本的系統需要同事以人手匯入機構總辦事處及兩間長者鄰舍中心的數據，過程耗時費力且容易出錯。加上隨着服務範疇擴展，傳統記錄方式已難以應對日益複雜的管理需求。」她指出，正是這些實際痛點促使機構申請「專項基金」提升系統，現時，各中心皆可實時查詢所有庫存記錄，促進資源高效流轉，所有員工培訓紀錄亦整理得井井有條、一目了然，「這就可以讓上司更容易掌握各下屬的專長和經驗，大大便利日後的工作分配安排，亦有助員工的個人發展。」

小預算釋放時間效益 電子化實踐綠色管理

莊冰冰以「小預算，大效益」總結項目成果，系統提升不但帶來資源協同效應，使採購決策更精準，同時亦能迅速回應長者服務的需求。「庫存系統的完善記錄，有助準確分析當前物資的適用性，進行精準的調整與採購，有效避免重複購置或資源浪費。」此外，機構全面推行電子化管理後，全年預計可節省紙本消耗超過一千張，同時大幅減少人力傳遞文件的行政負擔，實現環保與效率的雙重提升。

回顧申請過程，莊冰冰表示從提交申請到審批完成僅需約3個月，社署一直迅速跟進需求，整個流程快捷順暢。她以親身經歷鼓勵其他機構盡早申請，「基金申請快捷高效，能顯著提升機構行政與服務效率，值得盡早提出。」

為支援營辦津助福利服務的非政府機構(機構)進行員工培訓及系統提升，以更好落實香港特區政府各項社會福利政策，行政長官在2023年《施政報告》中宣布撥款5億元，設立為期五年的「專項基金」。「專項基金」自去年5月起推行，截至今年10月，社會福利署(社署)共收到近400個員工培訓申請項目，預期受惠員工共約38,000人次，另加上近80個資訊科技系統提升申請項目，總申請撥款共約1億元。社署助理署長(津貼)陳創麗接受訪問時表示，期望透過「專項基金」，從多方面強化機構的人力資源與硬體設備，以持續提升運作效率及服務質素。

截至2025年10月，已有超過八成合資格的非政府機構參與社署「專項基金」的項目，中國基督教播道會播道兒童之家便是其中之一。機構透過基金資助引入「智能門禁系統」，不但顯著提升營運效能與服務質素，更重要的是讓入住的兒童重拾「回家」的感覺。

釋放人力資源 加強關懷照顧

「對於青少年和兒童來說，家舍不只是提供三餐一宿的居所，更是一個建構安全感和歸屬感的家。」中國基督教播道會播道兒童之家副院長葉國偉解釋道：「以前青少年們需先按門鈴再待職員解鎖，方可出入家舍；現時智能門禁系統則可以讓他們自行進出。雖然只是減省了一、兩個程序，但卻大大提升了他們對家舍的歸屬感，重拾『回家』的感覺。」他補充說：「引入系統前，員工每日需親自以鑰匙或手動按動門鈴不下數百次，嚴重耗費人力且影響照顧專注度；而且傳統鑰匙還存在遺失和複製風險，直接影響家舍安全。」

引入系統後，員工節省下來的人力和時間便可轉化成更貼心的照顧服務。他分享具體事例，「現在當值同事和社工早上能花更多時間陪伴他們吃早餐；晚上則可騰出時間開展小組活動或心理輔導，將節省的時間用於提升服務質素。」

應對開發挑戰 重視安全隱私

系統開發歷時一年，過程中機構克服了兩大挑戰，分別是內部缺乏專門的資訊科技職員統籌項目，以及過往不甚認識的安全風險評估審計(SRAA)和隱私影響評估(PIA)要求。葉國偉特別感謝社署在過程中提供了重要支援，好讓機構與機構職員、服務使用者充分溝通，詳細解釋指紋掃描和數據加密等安全要求，化解私隱外泄的疑慮，令各持份者更加安心。

項目的成功激發了播道兒童之家考慮未來進一步申請基金進行其他優化的想法。葉國偉十分推薦其他機構踴躍申請基金資助，「項目內容具彈性，可以度身定製最切合機構需要的方案，是社福界轉型的重要推手。」



智能門禁系統

**智能門禁系統
讓孩子重拾「回家」的感覺**